

**В диссертационный совет
созданный на базе ДМ 220.010.02
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет**

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук Аварского Наби Далгатовича на диссертационную работу Бабина Дмитрия Ивановича по теме «Развитие ресурсной базы регионального продовольственного рынка», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство.

Актуальность темы диссертационного исследования. В мировой и отечественной практике происходят существенные изменения в управлении материальными потоками сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на агропродовольственном рынке. Актуальность темы исследования предопределена возникшей необходимостью развития элементов ресурсной базы продовольственного рынка, способных рационально и с наименьшими затратами осуществлять продвижение от производителя до конкретного потребителя сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. Все это в условиях функционирования отечественного агропродовольственного рынка в рамках ВТО и ЕАЭС может иметь для товаропроизводителей сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия весьма негативные последствия.

Поэтому актуальность темы диссертационной работы Д.И. Бабина не вызывает сомнения, поскольку задача повышения качества продовольственного обеспечения населения России в условиях реализации политики импортозамещения может быть успешно решена лишь при обеспечении адекватного развития ресурсной базы продовольственного рынка.

Поскольку соотношение рыночных и нерыночных форм продовольственного обеспечения определяется уровнем вмешательства государства в рыночные процессы и направленностью его социальной политики, диссертант справедливо полагает, что в условиях доминирования рыночных форм продовольственного обеспечения именно рынок продовольствия остается основным инструментом балансирования спроса на продовольственные товары и их предложения, то есть проблема развития

ресурсной базы продовольственных рынков является одной из приоритетных в системе продовольственного обеспечения населения страны.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Автор в процессе исследований широко использовал научные материалы как зарубежных, так и отечественных ученых, официальные статистические данные по региону, бухгалтерские отчеты сельскохозяйственных организаций, законы и нормативные акты, касающиеся развития ресурсной базы продовольственного рынка как по России в целом, так и местной разработки.

Результаты исследования Д.И.Бабина основывались на Указах Президента Российской Федерации, федеральных законах, постановлениях Правительства Российской Федерации и Воронежской области, официальных справочных данных Продовольственной и сельскохозяйственной организации ФАО ООН. Информационной базой выдвинутых положений и гипотез послужили данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориального отделения по Воронежской области, Минсельхоза России и Воронежской области, первичных документов бухгалтерского учета отдельных организаций, личные наблюдения автора, материалы международных, всероссийских и региональных научно-практических конференций, публикации сельскохозяйственных и экономических журналов. В работе использованы научные разработки и методические рекомендации научно-исследовательских и учебных учреждений.

Обоснованность всех перечисленных материалов не вызывает сомнений. Научные подходы, использованные соискателем базируются на научно-методических разработках и концепциях теории развития ресурсной базы продовольственного рынка. В ходе научных исследований автором были использованы методы, принятые в экономической науке: абстрактно-логический, балансовый, монографический, расчетно-конструктивный, системного анализа, экономико-статистические и экспертных оценок.

Все это говорит о достоверности и объективности проведенных исследований, так как использованный в ходе подготовки диссертации научно-методический, статистический и практический материал подтверждает это.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. В ходе исследования диссертантом собран, систематизирован и обработан статистический материал по широкому кругу показателей, характеризующих объемные, структурные и экономические показатели ресурсной базы продовольственного рынка, что позволило ему дать оценку состояния основных составляющих агропродовольственного рынка: спроса, цены, предложения, конкуренции. Это позволило автору обеспечить достаточно высокую

обоснованность выдвинутых на защиту научных положений и практических рекомендаций по рассматриваемой проблеме.

Основные научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования являются достаточно аргументированными, характеризуются высоким уровнем научно-методической разработки изучаемой проблемы и содержат элементы научной новизны, к которым можно отнести:

Первое. Уточнено и дополнено содержание определения ресурсной базы продовольственного рынка как совокупности экономических отношений, складывающихся на рынке сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в сфере обмена по поводу ее реализации, формирующих межхозяйственные и межотраслевые связи, способствующие товародвижению между его субъектами, а также выявлены основные направления организации и комплексного развития продовольственного рынка. Проведена систематизация задач государственных органов по организации ресурсной базы продовольственного рынка в разрезе пяти групп: политика государства, макроэкономические факторы, ресурсные и технологические факторы, инфраструктурные факторы, социально-демографические факторы.

Второе. Разработана авторская оценка условий развития ресурсной базы региональных продовольственных рынков, связанная с неоднородностью структуры производства отдельных видов сельскохозяйственной продукции, сокращением спроса на более дорогие и качественные продукты питания, ориентацией сельскохозяйственных товаропроизводителей на вывоз произведенной продукции за пределы региона в силу сокращения емкости регионального продовольственного рынка, необходимостью балансирования внутреннего регионального потребления продовольствия и стимулирования производства отдельных видов сельскохозяйственной продукции.

Третье. Обоснованы приоритетные направления развития ресурсной базы продовольственного рынка региона с учетом целесообразности и необходимости развития отдельных отраслей сельскохозяйственного производства; объектов инфраструктуры хранения, логистической и оптово-распределительной структуры; повышения экономической и физической доступности продуктов питания; формирования благоприятной конкурентной среды; поддержки местных производителей продовольственных товаров и защиты региональных продовольственных рынков в рамках действующего законодательства и др.

Все эти положения научно обоснованы, аргументированы, конкретны и вытекают из проведенного исследования.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается тем, что они не противоречат имеющимся знаниям в сфере развития

продовольственных рынков, апробацией предложенных в работе методик на примере продовольственного рынка Воронежской области, использованием разработок диссертанта органами управления сельского хозяйства исследуемого региона.

Значение результатов диссертационного исследования для теории и практики. Научно-методическая значимость диссертационного исследования в целом заключается в дальнейшем развитии научных основ государственной поддержки сельскохозяйственного производства, что дает возможность более глубоко изучать методы и направления формирования современной аграрно-экономической политики.

Практическая значимость исследования состоит в том, что автором предложены и обоснованы рекомендации, направленные на повышение эффективности развития аграрного сектора. Основные выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, могут быть использованы при разработке механизмов ресурсной базы продовольственного рынка Воронежской области.

Общая оценка структуры и содержания диссертации. Работа построена по традиционной схеме. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений. Диссертационное исследование содержит большое количество аналитических таблиц, графиков, схем, иллюстрирующих результаты исследования проблематики совершенствования основных направлений развития ресурсной базы продовольственного рынка.

Структура и объем диссертационной работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников. Представленная на защиту диссертация является научной квалификационной работой, в которой изложены научно обоснованные разработки, обеспечивающие решение важных методических и прикладных задач, поставленных в диссертации на основе использования методов управления процессом развития ресурсной базы продовольственного рынка.

Содержание глав основной части точно соответствует теме диссертационной работы и полностью ее раскрывает. Оценка развития системы продовольственного обеспечения и процессов формирования и использования продовольственных ресурсов Воронежской области, проведенная диссертантом на основе использования официальных статистических данных за период с 1990 по 2014 гг., позволила выявить наиболее значимые тенденции, которые были учтены при прогнозировании развития ресурсной базы продовольственного рынка исследуемого региона.

Как справедливо отмечает автор, развитие ресурсной базы продовольственного рынка должно учитывать особенности и условия, предъявляемые к качеству и безопасности самой продукции при товародвижении и распределе-

нии сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия: широкий ассортимент продукции и огромный товароборот на продовольственном рынке, достигающий сотен миллионов рублей.

Недостаточное внимание к проблеме качества и безопасности пищевых продуктов при оптовых поставках, подчеркивает автор, может привести к негативным последствиям. В структуре оптовой торговли должна работать эффективная система управления качеством продукции и услуг. Для создания такой системы необходимо наличие инновационной логистической структуры и соответствующей методологии качества обслуживания. Все вышеприведенное обуславливает важность решения проблемы повышения качества обслуживания в оптовой продовольственной торговле и является сегодня достаточно актуальным.

Определены роль и значение оптовой торговли как элемента логистической системы товародвижения на продовольственном рынке. Исследованы адекватные подходы зарубежного опыта обеспечения качества обслуживания в оптовом продовольственном распределении. Выявлены основные направления стратегии и политики государственного регулирования по обеспечению продовольственной безопасности. Дан анализ нормативно-правовой базы по обеспечению качества услуг и безопасности пищевых продуктов; анализ конъюнктуры и логистики товародвижения оптового продовольственного рынка; качества обслуживания и конкурентоспособности продовольственных товаров. Основой диссертации является принципиально новый материал управления качеством обслуживания при оптовом распределении продовольственных товаров и оказания адекватных услуг.

Обоснование прогноза развития ресурсной базы регионального продовольственного рынка по инерционному и оптимистичному сценариям осуществлялось на основе авторской методики, предусматривающей определение потребности населения области в основных продуктах питания и объемов сельскохозяйственной продукции, необходимой для их производства, исходя из уровня реальных доходов населения и платежеспособного спроса на продукты питания; прогнозирование структуры аграрного сектора региона и оптимизацию сочетания сельскохозяйственных отраслей; обоснование объемов ввоза-вывоза продукции для обеспечения соответствия спроса и предложения на продовольствие для каждого из рассматриваемых вариантов.

В заключительной части диссертации сформулирован ряд итоговых, имеющих научную новизну, положений, вносящих личный вклад автора в изучение и решение проблемы по созданию эффективной системы качества услуг. Здесь же дана обобщающая оценка проделанной автором работы, показано ее важное прикладное значение. Диссертант показывает пути продолже-

ния исследуемой темы, связанных с созданием и использованием эффективной системы мониторинга обслуживания. Аргументация сделанных выводов представляет четко выраженную авторскую позицию. Автореферат и опубликованные работы соискателя отражают основное содержание диссертационного исследования.

Структура диссертационной работы отражает системный подход соискателя к исследованию предметной области и определяет четкую логику сделанных выводов и умозаключений, отражающих авторскую позицию диссертанта и его вклад в приращение научных знаний в области развития ресурсной базы региональных продовольственных рынков.

Основные положения исследования отражены в 17 печатных работах объемом 9,1 п.л., в т.ч. в 4 статьях в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Автореферат диссертации содержит необходимую информацию, характеризующую основные результаты, полученные в процессе исследования, и соответствует содержанию диссертационной работы.

Диссертация имеет внутреннее единство. Достаточно полно представлена научная информация. Детально описывается методика проведенного исследования.

Вместе с тем отдельные положения диссертации не бесспорны. Как и любая творческая работа, она не свободна от неточностей и упущений, на которые хотелось бы обратить внимание, ввиду того, что они требуют дополнительного разъяснения.

1. Считаю необходимым обратить внимание соискателя на структуру и оформление диссертации. Что касается структуры, то данная диссертация состоит из трех глав, каждая из которых состоит из двух параграфов, которые перегружены аналитическим материалом. На наш взгляд логичнее было бы, чтобы каждая глава состояла из трех параграфов, это позволило бы автору более концентрированно изложить результаты своего исследования. Говоря об оформлении диссертации, хотелось бы обратить внимание автора на то, что во введении и списке использованной литературы нет ссылок на научные труды официальных оппонентов, несмотря на то, что с ними проводились согласования по поводу имеющихся научных публикаций по данной проблеме.

2. В первой главе диссертации соискателю необходимо было раскрыть зарубежный опыт методов государственного регулирования и поддержки развития ресурсной базы продовольственного рынка (опыт стран ЕС, США, Канада, Бразилия и др.). Более детальный анализ государственной поддержки в

этих и других странах позволил бы выбрать стратегию государственной поддержки в России, адаптированную к условиям функционирования в рамках ВТО и ЕАЭС. Хотелось бы понять мнение автора, что полезного из зарубежного опыта можно было бы применить в российской практике.

3. В аналитической части работы автор уделяет внимание анализу и раскрывает вопросы состояния и сложившихся тенденций развития продовольственного рынка. Мы считаем, что в данной главе автору необходимо было при проведении анализа придерживаться определенной логики. В частности, необходимо было дать расширенный анализ состояния ресурсной базы продовольственного рынка, выявить тенденции ее развития. Говоря о состоянии продовольственного рынка, необходимо было также придерживаться определенной логики в рядах динамики при проведении экономического анализа, а также раскрыть расчет емкости рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия и увязать эластичность рынка с доходами населения, использовать такие экономические показатели, как себестоимость, стоимость оказываемых услуг, структура цены и рентабельность.

4. На наш взгляд в конструктивной части диссертации все должно быть подчинено лаконичному раскрытию основной темы. В этой связи в параграфе 3.1 недостаточно уделено внимания детальному анализу рассматриваемых вопросов. Так, при обосновании приоритетных направлений развития ресурсной базы продовольственного рынка Воронежской области автору необходимо было дать хотя бы предварительную стоимостную оценку предполагаемых расходов на развитие ресурсной базы продовольственного рынка и рассчитать экономическую эффективность в условиях ограниченности имеющихся ресурсов в Воронежской области.

5. При проведении расчетов прогноза объемов производства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия автору следовало бы подробнее остановиться на методах, позволяющих реализовать эту задачу, и уточнить, каким образом она была решена при прогнозировании ресурсной базы регионального продовольственного рынка. Судя по оптимистичному сценарию прогнозных расчетов, требуется наращивание мощностей хранения сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия (в первую очередь, фруктов, овощей и картофеля) и выделения соответствующего объема инвестиционных ресурсов. Без обоснования направлений развития инфраструктуры хранения сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия и финансовых возможностей региона по их реализации прикладная ценность работы несколько снижается.

Данные замечания не оказывают влияния на общую положительную оценку результатов исследований Д.И. Бабина и позволяют характеризовать

данную диссертацию как научно-квалификационную работу, в которой изложены новые научно-обоснованные организационно-экономические решения, имеющие важное значение для развития ресурсной базы региональных продовольственных рынков.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Предложенные автором диссертации решения аргументированы.

Требования к публикации основных научных результатов диссертации в рецензируемых научных изданиях, предусмотренные Положением о присуждении ученых степеней, выполнены. Все вышеизложенное позволяет сделать общий вывод о том, что диссертационное исследование Д.И. Бабина «Развитие ресурсной базы регионального продовольственного рынка» соответствует критериям, установленным требованиями п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации о присуждении ученых степеней к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, ее автор, Бабин Дмитрий Иванович, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Официальный оппонент: Аварский Наби Далгатович – доктор экономических наук, доцент, ученый секретарь, заведующий отделом маркетинга и развития продуктовых рынков Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»: 123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д. 35, корпус 2. E-mail: science@vniiesh.ru, сайт: <http://www.vniiesh.ru>, тел/факс: 8-(495) 195-30-97.

«27» сентября 2016 года



Наби Далгатович Аварский